% GENERALITAT
VALENCIANA
N\

Conselleria d’Educacid,
Cultura i Esport

Apellidos Nombre

NIE

PRUEBA DE ACCESO A CICLOS FORMATIVOS DE GRADO MEDIO
JULIO 2021
PARTE GENERAL-EJERCICIO 2:
AMBITO TECNICO CIENTIFICO Y SOCIOCULTURAL
Duracion: 1.30 HORA
OBSERVACIONES:

Se puede usar calculadora. Las aproximaciones decimales, cuando sean necesarias, se haran por
redondeo hasta las centésimas. Los ejercicios deben estar resueltos paso a paso y con las explicaciones
oportunas.

» En ninguin caso se permite la cesién de calculadoras ni de ningln otro material entre los aspirantes.

Instrucciones Generales:

— Mantenga su NIF/NIE en lugar visible durante la realizacién de la prueba.

- Lea detenidamente los textos, cuestiones o enunciados.

— Cuide la presentacién y la ortografia.

- Revise la prueba antes de entregarla.

- Los criterios de calificacion se encuentran expuestos en cada pregunta

Modelo |

1. Comenta la piramide de poblacién siguiendo estos pasos: qué es una
piramide de poblacién, analisis (por grupos de edad, sexo, evolucién y
tipo de piramide) y conclusiéon o previsiones de futuro. (2 puntos)

Solucién: La piramide de poblacion es un histograma o gréfico de barras
horizontales en el que se representan los datos demograficos, en este caso, de
la poblacion espafiola en 2017. En el eje vertical aparecen los intervalos de
edad y en el eje horizontal la proporcion de hombres (izquierda) y mujeres
(derecha) respecto al total de la poblacion.

La distribucién por sexos es desigual en la base y en la cumbre. Mientras que
en la base existen mas hombres que mujeres, en los tramos intermedios se
equilibran y en los tramos altos el numero de mujeres triplica al de hombres.
Por grupos de edad, hay poca poblacion joven (0-14 afios) un gran numero de
adultos que constituyen el grueso de la poblacién y un grupo numeroso de
personas mayores (64 afios o mas).

Nos encontramos ante una pirémide en forma de bulbo o regresiva, de
poblacion envejecida, propia de los paises desarrollados.

En Espafia la natalidad se ha ido reduciendo y hoy es muy baja. Se debe a la
incorporacion de la mujer al trabajo, el elevado coste que suponen los hijos
(dinero y esfuerzo) y a la extension de los métodos anticonceptivos.

CRITERIOS DE EVALUACION Y CALIFICACION
La calificacion de esta parte o apartado se adaptara a lo que establece la Resolucién de 9 de marzo de 2021, de la Direccion General de
Formacion Profesional y Ensefianzas de Régimen Especial, por la que se convocan pruebas de acceso a los ciclos formativos de Artes
Plasticas y Disefio (DOGV nim.9041,15.03.2021).
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Por otro lado, la esperanza de vida es muy alta, debido a la mejora en las
condiciones de vida (alimentacion, sanidad, habitos...). Es mayor en las
mujeres que en los hombres, debido a dureza de la actividad laboral, los
accidentes de trafico, el abuso del alcohol y el tabaco, la participacion en
guerras.

Conclusiones: Previsiones de futuro

El envejecimiento de la poblacion hace que disminuya la poblacion activa. Es
decir, hay menos personas que pagan impuestos y mas personas que hay que
mantener con esos impuestos (nifios y ancianos). Esta situacion pondra en
dificultades el actual Estado del Bienestar (Seguridad Social, Educacion
Gratuita, Pensiones, Becas, Sanidad...).

2. Define los siguientes conceptos. (2 puntos)

- Antiguo Régimen: es el sistema politico, econémico y social de las
naciones europeas y sus colonias en los siglos XVI, XVIl y XVIIl. Se
caracteriza por la monarquia absoluta como forma de gobierno, una
sociedad estamental y una economia basicamente agraria.

- Liberalismo: ideologia del siglo XIX que tiene sus principios en la
llustracion, y propone un estado basado en una ley fundamental o
Constitucion (soberania nacional, division de poderes, derechos y
libertades de los ciudadanos) junto con una sociedad de clases y una
economia capitalista.

- Nacionalismo: ideologia del siglo XIX basada en el concepto de nacion,
y pretende que cada pueblo debe tener derecho a crear un Estado propio
e independiente.

- Revolucién industrial: es el conjunto de profundas transformaciones
que desde mitad del siglo XVIII suponen el paso de una economia
agraria y artesanal a otra dominada por la industria y la produccion
mecanizada. Durante el XIX se fue generalizando a distinto ritmo por
diversos paises de Europa, EEUU y Japon.

3. Pedro, Luis y Jorge trabajan de camareros en un bar. Han acordado
repartirse semanalmente el dinero recogido en el bote de propinas de
forma directamente proporcional a las horas trabajadas. Esta semana hay
72 € en el bote. ¢{Cuanto le corresponde a cada uno si Pedro ha trabajado
40 horas, Luis 30 horas y Jorge 20 horas?. (2 puntos)

Solucién: 40+30+20=90 horas trabajadas entre todos. La proporcion es de 72
€/90 horas. Se puede solucionar por regla de tres directa o por proporciones.
Por proporciones da una relacion de 0,8€/hora. Con lo que Pedro se ha de
llevar 32€, Luis 24 € y a Jorge le corresponden 16 €. 32+24+16=72€

CRITERIOS DE EVALUACION Y CALIFICACION
La calificacion de esta parte o apartado se adaptara a lo que establece la Resolucién de 9 de marzo de 2021, de la Direccion General de
Formacion Profesional y Ensefianzas de Régimen Especial, por la que se convocan pruebas de acceso a los ciclos formativos de Artes
Plasticas y Disefio (DOGV nim.9041,15.03.2021).
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4. El logotipo de una empresa se diseiia de la siguiente forma: Dentro de
un rectangulo de base 12 cm, se situan dos triangulos equilateros
consecutivos, tal como se muestra en la figura. Calcula el coste de
esmaltar la zona sombreada si la tarifa es de 50 € por dm2. (2 puntos)

Solucion: Aplicando el teorema de Pitagoras, el lado del rectangulo sale 5 cm.
Area del rectangulo es 12 por 5. Menos el area de los dos triangulos, que da 30
cm2. Equivale a 0,3 dm2. Se multiplica por 50€/dm2, dando el resultado de
15,00¢€.

5. Define qué es para ti el Ahorro Energético y qué 5 normas tienes para
ello. (1 punto).

Ahorro energético es el ahorro de fuentes de energia tradicionales, debido a
que son un recurso limitado que no se debe desperdiciar. Ademas, reduciendo
el consumo reduciremos el impacto sobre el medio ambiente, el ruido, la
contaminacion del aire y de las aguas y la acumulacion de desechos. Se puede
ahorrar mucha energia con muy poco esfuerzo, sélo hay que seguir algunas
normas sencillas, por ejemplo: para ahorrar electricidad (varias), para ahorrar
en calefaccion (varias) y para ahorrar en transporte. (varias soluciones).

a) Averigua el consumo en kWh de 15 bombillas de 60W si funcionan una
media de cuatro horas y media al dia. (0,5 puntos)

15 bombillas de 60 W =900 W = 0,9 kW
Pdia (kW) t(h) = 0,9 kW 4,5 h = 4,05 kWh /dia
Pmes 4,05 kWh /dia 30 dias = 121,5 kWh

b) Si las sustituimos por bombillas de LED de 5 W averigua ¢ Cuantos kWh
podemos ahorrar debido al cambio de bombillas en 30 dias? (0,5 puntos)

15 bombillas de 5 W =75 W = 0,075 kW

Pdia (kW) t(h) = 0,075 kW 4,5 h = 0,3375 kWh /dia
Pmes 0,3375 kWh /dia 30 dias = 10,1 kWh
Ahorro: 121,5 kWh - 10,1 kWh = 111,4 kWh

CRITERIOS DE EVALUACION Y CALIFICACION
La calificacion de esta parte o apartado se adaptara a lo que establece la Resolucién de 9 de marzo de 2021, de la Direccion General de
Formacion Profesional y Ensefianzas de Régimen Especial, por la que se convocan pruebas de acceso a los ciclos formativos de Artes
Plasticas y Disefio (DOGV nim.9041,15.03.2021).
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1. Seiale en la tabla el nombre de cada Comunidad Autébnoma numerada

en el mapa. (2 puntos)

1 | Principado de Asturias

Comunidad Foral de
Navarra

Aragon

Castilla La Mancha

Region de Murcia

La Rioja

Extremadura

3
4
5
6 | Islas Canarias
7
8
9

Comunitat Valenciana

10 | Galicia
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2. Escriba a continuacion de cada acontecimiento histérico la fecha en la
que sucedié: 1789, 1812, 1914, 1917, 1936, 1939, 1989 y 2002. (2 puntos).

Revolucion Rusa 1917
Entrada en vigor del Euro 2002
Guerra Civil Espafiola 1936
Il Guerra Mundial 1939
Revolucion Francesa 1789
Caida del Muro de Berlin 1989
Constitucién de Cadiz 1812
I Guerra Mundial 1914

CRITERIOS DE EVALUACION Y CALIFICACION

La calificacion de esta parte o apartado se adaptara a lo que establece la Resolucién de 9 de marzo de 2021, de la Direccion General de
Formacion Profesional y Ensefianzas de Régimen Especial, por la que se convocan pruebas de acceso a los ciclos formativos de Artes
Plasticas y Disefio (DOGV nim.9041,15.03.2021).
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3. ¢Qué porcentaje de descuento me han aplicado en un televisor por el
que he pagado 323,76 € en vez de los 426 € que costaba inicialmente? (2
puntos)

Solucion: (2 puntos.) El descuento es del 24%. Puede hacerse con una regla
de tres o por cualquier otro método. Es importante que no confunda el
porcentaje pagado con el de descuento (que es el que se pide).

4. Una zona de juegos infantil tiene forma de triangulo equilatero. Calcula
su area en dm2 sabiendo que el lado mide 20 m. (2 puntos)

Solucién:

Para calcular el area necesitamos averiguar primero la .
altura del triangulo.
El valor de la altura se obtiene aplicando el Teorema de
Pitagoras a una de los dos triangulos rectangulos /h
202 = h2 + 102 |
Se obtiene que h =17,32m : -
Area = (base altura)/2 = (20 17,32)/2=173,2m?=
17.320 dm2 .

10

5. Indica las caracteristicas comunes que tienen las fuentes de energia no
renovables. (1 punto.)

Clasifica las siguientes fuentes de energia en renovables y no renovables :
nuclear, hidraulica, petréleo, gas natural, biomasa, carbén, solar, edlica,
geotérmica y mareomotriz. (1 punto)

Solucién:

(1 punto) Las caracteristicas comunes que tienen las fuentes de energia no
renovables son el impacto que generan de contaminacion atmosférica, tales
como el efecto invernadero y la lluvia acida. La energia nuclear mas que
impacto genera riesgos gravisimos. El petroleo y el carbon son combustibles
fésibles que tardan millones de afios en generarse en la Tierra de forma natural.
El gas natural esta asociado a las bolsas de petrdleo. Y el uranio empleado en
la fusion atomica que se da en las centrales nucleares es un elemento inocuo
de la Tierra que esta limitado.

(1 punto) Las fuentes de energia no renovables son el Carbon, el petroleo, el
gas natural y la energia nuclear. El resto de fuentes de energia descritas son
renovables.

CRITERIOS DE EVALUACION Y CALIFICACION
La calificacion de esta parte o apartado se adaptara a lo que establece la Resolucién de 9 de marzo de 2021, de la Direccion General de
Formacion Profesional y Ensefianzas de Régimen Especial, por la que se convocan pruebas de acceso a los ciclos formativos de Artes
Plasticas y Disefio (DOGV nim.9041,15.03.2021).
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